

**Власть на местах**

### Благоустройство улиц начато

Во время посещения Майского района в декабре 2006 года Президенту КБР А. Б. Канокону было задано много вопросов и высказано просьб. Так, жители с. Новоивановского попросили оказать помощь в ремонте кровли спортзала СДК. Глава республики пообещал, и слово свое сдержал. Из республиканского бюджета было выделено 322 тысячи рублей. Через проведенный конкурс был определен подрядчик для выполнения этих работ. Им стало МП «Водока-

нал». Были закуплены необходимые материалы. В настоящее время работа уже начата.

Также из республиканского бюджета выделено 400 тысяч рублей на ремонт дорог. Начато асфальтирование улицы Ленина протяженностью один километр, а на Набережном переулке необходимо заасфальтировать 350 м. Работы по ремонту дорог ведет ООО «Стронг».

**Б. Кабузихин,**  
глава администрации села Новоивановского.

**Реформа ЖКХ**

### «Выбирать кота в мешке мы не хотим»

В доме № 102 по улице Горького состоялось собрание собственников жилья, которым предстояло выбрать форму управления своим домом. В нем приняли участие представители городской администрации, МП «Домоуправление» и правоохранительных органов. Это собрание здесь уже второе по счету в нынешнем году. На первом, проходившем в мае, из-за низкой явки жильцов, принять необходимое решение не удалось.

В этот раз, чтобы помочь владельцам жилья определиться с выбором, специалист городской администрации И. М. Сон после кратких разъяснений предложил каждому заполнить специально разработанную анкету. В бланках были указаны способ управления многоквартирным домом и организации, имеющие возможность взять эту обязанность на себя: муниципальное предприятие «Домоуправление» либо частная компания «Жилище и услуги».

Жильцы заинтересованно изучали полученные анкеты и обсуждали волнующие вопросы. Некоторые собственники жилья согласились поделиться своими размышлениями по поводу выбора управляющей компании.

**Виктор Васильевич Шиповской,** пенсионер, проживает в доме с момента его постройки:  
- В качестве управля-

ющей организации решил выбрать домоуправление.

(Окончание на 2 стр.)

**Наши выпускники**

### Они верят в прекрасное будущее республики

Управлением образования был организован районный конкурс «Король и королева выпускного бала – 2007», целью которого являлась поддержка лучших выпускников образовательных учреждений. Конкурс проходил с 15 мая по 15 июня. В нем приняли участие Яна Цыганкова и Роберт Мовсесян из гимназии № 1, Мария Панкова и Денис Назаров из МОУ СОШ № 3, Дмитрий Калков из МОУ СОШ № 5. Учащиеся представили в оргкомитет документы, подтверждающие их учебные достижения и активную жизненную позицию.

Кроме того, каждый участник написал эссе на тему: «Каким я хочу видеть будущее нашей республики».

По итогам конкурса

королевой бала стала Мария Панкова, королем – Роберт Мовсесян. Особым призом был отмечен Денис Назаров.

Спонсорами призового фонда стали местное отделение Всероссийской политической партии «Единая Россия» (секретарь политсовета, глава районной администрации Ю. Н. Атаманенко) и дополнительный офис ОАО коммерческого банка «Еврокоммерц» (управляющий М. М. Пшукон).

Сегодня в районной газете публикуются рассуждения участников конкурса о прошлом и настоящем нашей республики, предположения о том, что у нас произойдут позитивные изменения. Они верят в прекрасное будущее своей малой Родины.

**Н. Свириденко.**

**Твои люди, район**



Когда главные агрономы предприятий сельского хозяйства района собираются на очередной семинар или совещание, среди них сразу замечаешь эту яркую, энергичную женщину. Причем, не потому, что на этой должности, в основном, мужчины. Алла Ивановна Макаркова, исполняющая обязанности главного агронома СХПК «Красная нива», иной раз лучше мужчин справляется с этой «не женской» работой. Она – агроном от Бога, потому что любит землю и все, что она дает людям.

Родилась Алла на Ставрополье, в крестьянской семье. Отец был механизатором, мать – дояркой, а значит, весь световой день на работе. Вместо того, чтобы в летние каникулы купаться с подружками на озере или играть в холодке, девочка все свое время проводила на огородных грядках. Ей доставляло огромное удовольствие что-то сеять, поливать и, главное, наблюдать, как из маленького семечка вырастает подсолнух или из крошечного зернышка оранжевая морковка. Но особенно нравился цветущий

### «Я люблю свою землю»

сад и бескрайние поля Ставрополья. Как весенние деньки, пролетели школьные годы, и Алла, не задумываясь, подает документы в Ставропольский институт на агрофак - защита растений, но судьба устраивает ей экзамен на зрелость: девушка не проходит по конкурсу.

- Мы уже переехали в станицу Котляревскую, - рассказывает Алла Ивановна, - поэтому, чтобы не терять время зря, окончила в Нальчике бухгалтерские курсы, но мечту стать агрономом не оставила и поступила в филиал Дагестанского сельскохозяйственного техникума.

Молодой агроном-семеновод не остановилась на достигнутом и заочно поступила во Владикавказский сельскохозяйственный институт. После окончания вернулась в СХПК «Красная нива». Получив высшее образование, Алла Ивановна 13 лет отработала в колхозном саду бригадиром, агрономом.

- Помню, в 1990 году мы собрали тысячу тонн плодов – небывалый урожай для нашей станицы. Мне тогда дали почетную грамоту от района. Вообще-то, я люблю, когда есть большой объем работы, как, например, в растениеводстве.

Скромная, бесхитростная, она никогда не превозносит своих заслуг, но стоит заговорить о растениеводстве, слова льются как из рога изобилия.

- Это потому, что очень люблю свою работу, а не должность, - улыбается она. - Как этим не гордиться? - показывает агроном на посевах озимого ячменя, который вот-вот попадет под жатку комбайна. - Неплохой урожай созрел, особенно, если вспомнить в каких условиях мы сеяли.

(Окончание на 2 стр.)

**Сфера обслуживания**

### Майский хлеб стал вкуснее и ароматнее

ООО «Хлебозавод» ПО «Единство» по-прежнему остается единственным предприятием потребительской кооперации в республике. О том, какие изменения произошли в его деятельности, рассказывает директор А. И. ТЫРИН:

- В июне нынешнего года на хлебозаводе началась реконструкция. Закуплено новое, более эффективное технологическое оборудование по выпечке хлебобулочных изделий, которое позволит значительно улучшить качество выпускаемой продукции. В данный момент оно уже установлено и проходит испытания. Кроме того, внедрены новшества и в технологический процесс выпечки хлебобулочных изделий. Теперь они выпекаются на хлебевых заварках, стали значительно вкуснее и ароматнее, выросла и их биологическая ценность. Надеемся, что майчане уже успели это оценить и продукция хлебозавода станет более востребована в нашем районе.

- Александр Иванович, легко ли даются хлебозаводу перемены?  
- Успех нововведений

во многом зависит от добросовестности и мастерства каждого сотрудника. Много сил отдают своей работе опытные специалисты: технолог А. З. Уразаев, сменные

мастера Г. В. Окунева и Л. Г. Карпенко, пекарь В. А. Стешенко. Хорошо зарекомендовали себя и более молодые сотрудники: мастер хлебобулочных изделий В. В. Каров, пекарь Л. М. Тукова, мастер Л. М. Артемова.

Слаженная работа всего коллектива позволяет предприятию выживать в сложных экономи-

ческих условиях и бесперебойно обеспечивать население качественной продукцией. В 2006 г. на хлебозаводе выработано 536,5 тонны продукции на 7 миллионов 918 тысяч рублей. Если у нас получится все, как задумано, то в нынешнем году эти цифры станут значительно выше.

**Ирина Осетрова.**



Коллектив хлебозавода

### По данным отдела статистики г. Майского

За июль 2007 г. зарегистрировано:  
33 новорожденных  
23 браков и 10 разводов.  
За это время скончалось 46 человек.

Официальный представитель Пятигорской фирмы «ОМЕГА» в г. Майском  
**ИЗГОТОВЛЕНИЕ И МОНТАЖ ПЛАСТИКОВЫХ ОКОН И ДВЕРЕЙ ПО ТЕХНОЛОГИИ ФИРМЫ «MONTBLANC»**  
**Εαἰρς, δὶ ἑῷαἰ ἔ.**  
Цены от производителя.  
Доставка по городу и району бесплатно.  
Тел. 8(86631) 4-69-51, 89034909265. 1001(5)





## Союзу с Россией - 450 лет

### КБР может стать международной здравицей

Каким я вижу будущее своей республики? Что ожидает Кабардино-Балкарию через двадцать, тридцать лет? Каковы перспективы ее развития? На этот счет у меня, как и у каждого, свое, чисто субъективное мнение. Чтобы взглянуть в день завтрашний и узнать, что ожидает республику в будущем, нужно понять день сегодняшний и немного припомнить вчерашний.

Четыреста пятьдесят лет назад Кабарда добровольно вошла в состав России. На протяжении всего этого времени народы, населяющие ее, жили в более-менее дружеских отношениях. Коренное население Кабарды практически не принимало участие в Кавказской войне XIX века. Да и в начале 90-х годов XX века нашей республике удалось избежать конфликта на национально-религиозной почве, хотя его угроза существовала. Мы сохранили мир и стабильность. Мы научились жить, уважая друг друга. Но, несмотря на это, республика буквально тонет в пучине социальных и экономических проблем. Большинство предприятий не работает, свободные вакансии, встречающиеся крайне редко, предполагают до смешного низкую заработную плату. Люди, стремясь обеспечить себя и свою семью, покидают дома, отправляясь на заработки. Молодежь, не видя перспектив, предпочитает учиться и работать в более развитых регионах нашей страны. Вот простой пример: двадцать из двадцати трех моих одноклассников после окончания школы уезжают из республики. Такая вот грустная ста-

тистика... мой родной город Майский превратился в город детей и стариков, потому что большинство трудоспособного населения покинуло его в поисках лучшей доли. Одна моя знакомая как-то сказала: «Я приехала в Майский девятнадцать лет назад. Меня поразили люди, живущие здесь, красота и благополучие города. Мне больно видеть, во что он превратился сейчас».

У нашей республики огромнейшие возможности развития в рекреационной сфере. Но вот парадокс: в списке «Лучшие места отдыха в России» Приэльбрусью я не обнаружила... Почему? Извечная проблема – нехватка финансирования, рекламы. И, как следствие, – отсутствие потребительского спроса. При продуманной, толковой политике КБР сможет не только вернуть статус всероссийской здравицы, но стать здравицей международной значимости. Голубые озера, Чегемские водопады, склоны Приэльбрусья – эти места превратились бы в популярнейшие курортные зоны. Этого не происходит, потому что мы долгие годы закрывали глаза на острейшие проблемы. Радует, что с приходом к власти А. Б. Канокова, взявшего курс на стабилизацию социально-экономической сферы республики, ситуация начала меняться к лучшему. Но даже очень талантливому политику понадобится не один год, чтобы коренным образом изменить положение.

Какой бы ни была моя республика, я люблю ее, ведь это место, где я выросла. И будущее у нее есть, и хотелось бы, чтобы оно было лучше настоящего. Я в это верю. Ведь человеку свойственно верить в счастливый завтрашний день.

Мария Панкова,  
МОУ СОШ № 3.

## «Каким я хочу видеть будущее нашей республики»

### Только в составе России

Кабардино-Балкарская Республика расположена на северных склонах центральной части Главного Кавказского хребта. Ее территория составляет 12,5 тыс. кв. км. и включает в себя равнинные, предгорные и горные зоны.

Как прозаично звучит. Но мы, жители Кабардино-Балкарии, знаем, что скрывается под этими сухими терминами. Это наша земля, наш прекрасный, щедрый край: густые леса, быстрые горные реки, предгорья и, конечно, горы – снежные, величественные, упирающиеся сверкающими вершинами в лазурное небо.

Мне было четыре года, когда мои родители приехали в город Майский на постоянное жительство. Здесь прошло мое детство, здесь я заканчиваю школу. И хотя я родился за тысячи километров отсюда, своей родиной я считаю эту благодатную землю. Кабардино-Балкария – многонациональная республика. Здесь проживают кабардинцы, балкарцы, русские, украинцы, белорусы, осетины,

грузины, немцы, корейцы, армяне и представители других национальностей.

Будущее моей республики я вижу только в составе братской семьи народов Российской Федерации. Мне очень хочется, чтобы здесь всегда были мир и процветание, чтобы в голубом небе всегда светило яркое солнце, чтобы люди говорили между собой на языке дружбы и взаимопонимания и сохраняли дружелюбные, толерантные отношения. Здесь есть все условия для этого.

Кабардино-Балкария с каждым годом развивается и крепнет. Экономика, культура, наука занимают достойное место в общероссийском масштабе. В республике добываются редкие цветные металлы, производятся искусственные алмазы и инструменты из них, нефтепродукты, медицинское и деревообрабатывающее оборудование, кабельная продукция, кожевенное сырье, пушнина, продо-

вольственные товары. Не отстаем мы и в сельском хозяйстве. У нас производится продовольственное, семенное и фуражное зерно, возделываются технические культуры и овощи, выращиваются виноград, плодовые и ягодные культуры.

А как продвинулась вперед наша наука! Специалисты готовят пять высших учебных заведений. Перед выпускниками школ огромный выбор учебных учреждений.

Не отстает и культура. Сколько замечательных коллективов представляют Кабарду на самых известных сценах, как в России, так и за рубежом. Сколько театров, Домов культуры несут нам идеалы красоты и добра.

Но самой уникальной достопримечательностью нашей республики является ее природа. Голубые озера и Чегемские водопады, долины с горячими и холодными источниками, знаменитое озеро Аушигер привлекают туристов

красотой и первозданностью. Есть среди всего этого великолепия жемчужина – Приэльбрусье. Когда я впервые попал туда, у меня захватывало дух: двуглавый Эльбрус, который еще называют «Гора счастья», словно стоит на страже всего этого великолепия. Его вершина подпирает небосвод, а склоны покрыты белоснежным, мягким покровом.

Я очень хочу, чтобы в будущем эта прекрасная зона процветала, чтобы здесь развивалась курортная инфраструктура, чтобы каждый желающий мог позволить себе отдохнуть и набраться сил в этом чудесном, уникальном уголке нашей земли.

Моя будущая профессия напрямую связана с развитием курортного дела, и, закончив Московский Государственный университет сервиса, я непременно хочу приехать сюда, чтобы отдать свои знания и силы этой работе.

Роберт Мовсесян,  
МОУ «Гимназия № 1».

### Вся надежда - на молодое поколение

Кабардино-Балкарию очень часто называют жемчужиной Кавказа. И в этом нет никакого преувеличения.

Она является одним из удивительнейших уголков нашей планеты, но об этом знают немногие, в основном лишь местное население. Рекреационные ресурсы используются незначительно. Тяжелое положение в социальной и экономической сфере, недостаточное внимание со стороны властей не дает туризму развиваться в полной мере.

Для сравнения возьмем Кавминводы, расположенные всего лишь в сотне километров от нас. Целебные минеральные воды, благоприятный климат, красивая природа этого региона привлекают сотни тысяч туристов и отдыхающих в год. Кабардино-Балкария обладает теми же богатствами, да еще и великолепными снежными вершинами, но не обладает такой развитой инфраструктурой.

Республика обладает богатыми спортивными традициями. И достижения наших спортсменов на последних Олимпийских играх в Афинах, выход футбольного клуба «Спартак» в высшую лигу, успехи в боевых единоборствах, борьбе говорят о том, что наша республика остается регионом спортивным.

Проблема отъезда населения в другие регионы, наверное, самая злободневная, без ее решения невозможно разобраться со всеми остальными. Отсутствие работы вынуждает самую активную часть населения уезжать в крупные города. Эта ситуация очень опасна. Мы загоняем себя в тупик. Через некоторое время трудоспособного населения может почти не остаться, и в данной ситуации не спасет даже появление новых рабочих мест, ведь на них уже некому будет работать.

В настоящее время остается проблемным и на-

циональный вопрос. На протяжении многих веков на территории нашей республики проживали в мире и согласии представители многих народов. Но распад СССР и затяжной экономический кризис внесли разлад в эту «семью» народов и в начале 90-х годов Кабардино-Балкария стояла на грани распада. В настоящее время наступила некоторая стабильность, но сам вопрос по-прежнему не решен.

Анализируя нынешнее положение, можно сделать вывод о том, что нашу республику ждет незавидное будущее, но я бы не спешил выносить приговор. Приход к власти нового правительства во главе с А. Б. Каноковым вселяет в меня оптимизм. За небольшой срок были сделаны первые решительные шаги по выходу из кризиса. Результат не может прийти сразу, необходимо подождать, и я думаю, что он будет положительным. Не нужно

быть особенно прозорливым, чтобы увидеть, что нашему новому руководству небезразлична судьба республики. В экономик КБР начинают вкладываться первые значительные капиталовложения, восстанавливаются и строятся новые больницы, турбазы, спортзалы, школы. Масштаб этих изменений не так велик, но хочется верить, что это только начало. Нашему Президенту небезразлична судьба молодежи, той части населения, которая в будущем должна привести нашу республику к процветанию.

Я думаю, что Кабардино-Балкария все-таки станет процветающим краем, всемирным курортом, спортивно-туристическим центром мирового масштаба. И следующие зимние Олимпийские игры пройдут в Терсколе.

Денис Назаров,  
МОУ СОШ № 3.

### Пусть мечты станут реальностью

У каждого человека есть Родина. Он может сказать о ней самые прекрасные слова. Моя Родина – Кабардино-Балкария, этот чудесный край. Зеленые долины, снега вершин, синева неба, темные силуэты сторожевых башен в ущельях... Вечное безмолвие камня и веселый звон ручьев... Труд крестьянина и неумная фантазия художника...

Кабардино-Балкария! Как она прекрасна в своих контрастах! Как неповторим ее облик! В этот край были влюблены Александр Пушкин и Михаил Лермонтов, Лев Толстой и Александр Грибоедов. Увидев эту землю, ее красоту, никто не может забыть ее неповторимый облик. Немало трудностей

выпало на долю моей республики, но она всегда выходила из них, не склонив головы. К сожалению, есть у нас и сейчас проблемы: и социальные, и экономические, но я верю, что это ненадолго. Уже чувствуется, благодаря уверенной политике нашего мудрого руководства, направленность к стабильности.

Я не писатель-фантаст, но, как многие мои сверстники, мечтаю о прекрасном будущем земли родной.

Закрываю глаза и вижу себя через 7-10 лет в будущем...

Я живу в своей любимой республике. Мои друзья, окончив вузы страны, вернулись домой применять полученные знания на благо своей Родины. Я,

служащий Министерства внутренних дел, охраняю покой граждан. Служба моя легка, потому что нет в республике преступности, а лишь иногда мелкие детские хулиганства. На улицах Кабардино-Балкарии мир и благодать. Утром весь многонациональный счастливый, улыбающийся народ спешит на свои трудовые посты: всем хватает рабочих мест, ведь теперь в полную силу функционируют промышленность, сельское хозяйство, государственные муниципальные учреждения.

Пенсионеры, заслужившие отдых, действительно теперь отдыхают. Они могут позволить себе лечение в самых комфортабельных санаториях, даже заграничных, но никто из них не стремится да-

леко. Зачем? Ведь в своей родной Кабардино-Балкарии самые лучшие в мире курорты, санатории, зоны отдыха. Благодарные потки позабываются о них, украсят своим вниманием и почитанием их мудрую старость.

Счастливая детвора мчится на легких крыльях в свои лучшие школы, где преподают добрые высококлассные учителя.

Студенты теперь не выезжают за пределы республики в поисках нужного им вуза. Для чего? В нашей Кабардино-Балкарии есть и университет, и академия, различные вузы, техникумы, колледжи, профессиональные технические училища – на любой вкус можно выбрать профессию и получить достойное образова-

ние на уровне самых современных стандартов.

Ребята-призывники спокойно, с чувством долга, не боясь, идут в армию защищать свою родину. Мамы их провожают без слез. Зачем плакать? Радоваться надо! Ваш сын идет в лучшую армию, где нет «дедовщины», а лишь строгий порядок, дисциплина и отцовская забота командного состава. Кто же не захочет служить в такой армии и охранять покой граждан?

Все живут счастливо, спокойно, с радостью и уверенностью в завтрашнем дне, так как знают, что мудрое руководство республики неустанно заботится о своем народе и не даст никому в обиду.

Моя республика – райский уголок, ведь недаром

же существует легенда, что над Эльбрусом находится ворота в рай. Не коснутся нас войны, межнациональные распри. Чтo нам делить? Мы – единый народ, дети нашей прекрасной республики, самого светлого, доброго райского уголка Великой России.

Открываю глаза.. Нет, это не сон! Мои мечты станут реальностью! Именно таким я вижу будущее моей республики. Прекрасная Кабардино-Балкария, подарившая миру Али Шогенцукова, Кайсына Кулиева, Юрия Темирганова, Сати Казанову, Диму Билана, просто не может жить иначе.

Прощай моя республика, мой замечательный край белоснежных вершин и гостеприимных сердец!

Дмитрий Калков,  
МОУ СОШ № 5.